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Ata da 117ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 29 de novembro de 2016. 

Presidência do Senhor Deputado Alex da Piatã, ad hoc. À hora regimental, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, 

Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Antônio Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Bruno Reis, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes, Gika, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, 

Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, Luiza 

Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Nelson Leal, 

Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Pedro Tavares, Reinaldo 

Braga, Robério Oliveira, Robinho, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan 

Nóbrega, Soldado Prisco, Tom Araújo, Vando, Zé Neto, Zé Raimundo e Zó (58). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente 

despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Marcell Moraes e Paulo Câmera justificando 

ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos - A Deputada Fabíola Mansur saudou os 

funcionários da Embasa e da Cerb presentes nas galerias e disse ser solidária às reivindicações 

deles. Manifestou solidariedade aos familiares das vítimas da tragédia ocorrida nesta madrugada com 

a delegação da Chapecoense. Cumprimentou os Vereadores Gilmar Santiago e Hilton Coelho, 

presentes no plenário. Comunicou que esteve junto com uma Comissão de Delegados da Polícia Civil 

solicitando ao Secretário Edelvino Góes a nomeação do excedente dos delegados concursados de 

2013. Finalizou informando a presença, no estacionamento da Assembleia, de uma unidade móvel 

do Hemoba, convidando a todos para doar sangue. O Sr. Presidente cumprimentou os servidores da 

Embasa e da Cerb e solicitou um minuto de silencio em solidariedade às vítimas do acidente com a 

aeronave que transportava para a Colômbia a delegação da Associação Chapecoense de Futebol. O 

Deputado Carlos Geilson falou do sentimento de alegria com a manutenção do Esporte Clube Vitória 

na primeira divisão do Campeonato Brasileiro e discorreu sobre a tristeza que a tragédia com o time 

da Chapecoense e com os cronistas desportivos representou para os brasileiros. O Deputado Sandro 

Régis manifestou a posição da Bancada de Oposição desta Casa referente ao projeto que trata dos 

interesses da Cerb e da Embasa, dizendo que ele será retirado de pauta até que se promova um 

ajuste para que nem os servidores, nem as empresas estatais sejam prejudicados. Concluiu 

manifestando solidariedade à Cidade de Chapecó. O Deputado Luciano Ribeiro prestou solidariedade 
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aos familiares daqueles que se envolveram neste trágico acidente aéreo. Criticou mais uma vez a 

aprovação, nesta Casa, em regime de urgência, dos projetos oriundos do Executivo, alegando que 

muitas vezes não se sabe o que se está aprovando. Encerrou falando que a Oposição nesta Casa 

não tem número suficiente para impedir a aprovação do Projeto de Lei nº 22.011/16, mas usa do 

Regimento Interno para obstruir a votação, pedindo vistas na tentativa de cobrar do Governo 

esclarecimentos sobre a real intenção com a aprovação da matéria. O Deputado Hildécio Meireles 

disse que a administração do Estado, que se diz democrática, é, na verdade, autoritária, uma vez que 

não há transparência nas intenções do Governo com o projeto da Embasa. Terminou cobrando do 

Governo do Estado a Bahia que é apresentada na propaganda da televisão: com segurança pública, 

educação, saúde e infraestrutura. A Deputada Luiza Maia dirigiu-se aos servidores que ocupavam a 

galeria Paulo Jackson para comunicar que a Bancada do PT está majoritariamente a apoiá-los. Deixou 

registrado que ela não votará no projeto com a redação atual. Lamentou a tragédia com a equipe da 

Chapecoense e registrou que faz uma semana que ocorreu o incêndio na Farmácia Pague Menos em 

Camaçari. O Deputado Joseildo Ramos, reportando-se à PEC 241, falou que a Bahia não vai aceitar 

nenhuma atitude coercitiva do Governo Federal que diminua o bem-estar social já conquistado pelo 

Estado. Saudou a direção do Sindicato dos trabalhadores em Água, Esgoto e Meio Ambiente no 

Estado da Bahia (Sindae) pela atuação política para melhorar a qualidade de vida dos trabalhadores 

e dos cidadãos baianos. Finalizou dizendo que não concorda com a redação do Projeto de Lei nº 

22.011/16. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Bira Corôa manifestou solidariedade aos familiares 

das vítimas da tragédia com o avião que transportava a delegação da Chapecoense e à equipe da 

imprensa desportiva. Externou sentimento de pesar pelas vítimas da explosão na farmácia do 

Município de Camaçari. Colocou-se contrário a qualquer movimentação que facilite privatizar a 

Embasa ou extinguir a Cerb. Concluiu falando que é consenso entre os parlamentares e os 

representantes das entidades envolvidas que, com a retirada do artigo 5º do Projeto de Lei nº 

22.011/16, a votação poderá ser efetuada. O orador foi aparteado pelos Deputados Zó, Carlos 

Geilson, Rosemberg Pinto, Tom Araújo, Luciano Ribeiro e Bobô. O Sr. Presidente, Deputado Marcelo 

Nilo, esclareceu que por acordo dos Representantes do Governo e da Oposição nesta Casa, a retirada 

do artigo 5º do Projeto dará ao mesmo as condições de permanecer na pauta da Ordem do Dia. Na 

sequência, autorizou os Vereadores Gilmar Santiago e Hilton Coelho a permanecerem no plenário 

desta Casa. Horário do PDT – O Deputado Bobô falou da alegria que sentiu com o retorno do Esporte 

Clube Bahia à primeira divisão do Campeonato Brasileiro.  Externou muita tristeza pelo acidente que 

vitimou a delegação da Chapecoense e o grupo de imprensa desportiva, bem como se solidarizou 

com as famílias das vítimas do incêndio em Camaçari. Encerrou parabenizando o Deputado Bira 

Corôa pela fala em defesa da Embasa e da Cerb. Horário do Bloco Parlamentar PP/PCdoB/PSB/PTN 

- O Deputado Zé Neto discorreu sobre a capacidade do Legislativo em dialogar e buscar soluções 

para os interesses da coisa pública. Relatou os benefícios que o Projeto de Lei nº 22.011/2016 trará 
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para a Bahia, agradecendo à Bancada de Oposição por aceitar o acordo que viabiliza a votação da 

matéria. Teceu comentários a respeito do cenário nacional, chamando atenção para a crise financeira 

e política que o País atravessa. Horário do Bloco Parlamentar PSDB/PRB/PSC/PV - O Deputado 

Pablo Barrozo solidarizou-se com a dor dos brasileiros pelo acidente que vitimou a equipe da 

Chapecoense. Discorreu sobre a importância dos serviços prestados pelos funcionários da Embasa 

e da Cerb, o que mostra o grande valor dessas entidades. Criticou o aumento do gasto pelo Governo 

do Estado, presente na proposta orçamentária. O Deputado Carlos Geilson se colocou radicalmente 

contra a qualquer tentativa de privatizar a Embasa. Noticiou que, no próximo dia 15, será realizada 

uma audiência pública sobre a reforma política, discorrendo sobre as várias possibilidades de 

mudança do sistema eleitoral. Horário do PSL – O Deputado Rosemberg Pinto reportou-se ao 

consenso que foi alcançado neste Parlamento hoje para a apreciação do Projeto de Lei nº 

22.011/2016 e falou da necessidade de continuar buscando caminhos para se preservar as empresas 

estatais e também as ações do Estado. Também ressaltou a necessidade de encontrar uma solução 

para a questão da Cerb, de modo que não traga conflito, em relação ao pagamento de reajuste 

salarial, entre os funcionários da Companhia e demais trabalhadores do Estado. Fez referência ao 

pronunciamento do Deputado Carlos Geilson e relatou diversos fatos que evidenciam a urgência de 

uma reforma política séria no Brasil. Horário do PMDB – O Deputado Adolfo Viana tratou da falta de 

segurança pública no Estado e cobrou do Governador a nomeação dos concursados da Polícia Civil 

e Técnica e dos Agentes Penitenciários. Criticou a nomeação, pelo Governo do Estado, para 203 

cargos e 160 concursados em novembro, mesmo alegando falta de recursos para chamar os 

profissionais de segurança pública. O orador foi aparteado pelo Deputado Rosemberg Pinto. O 

Deputado Soldado Prisco falou da situação precária da segurança pública no Estado e queixou-se da 

falta de diálogo entre o Governo e os Policiais Militares. Informou que será realizada, no dia 02 de 

dezembro, uma assembleia para decidir os rumos da categoria. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Hildécio Meireles. Horário do PSD – O Deputado Zé Raimundo falou que o Governador Rui Costa 

demonstra flexibilidade e abertura ao fazer acordo com as lideranças sindicais da Embasa. Chamou 

atenção para a crise política e institucional que o Brasil está atravessando com as medidas do 

Governo Temer, que concentram a riqueza cada vez mais. Finalizou falando da fragilidade do Governo 

Federal, principalmente depois da próxima delação premiada. O Deputado Alex Lima fez referência 

às dificuldades financeiras e fiscais que os Estados Federativos do Brasil estão atravessando. Disse 

que foi divulgada uma matéria em jornal de grande circulação afirmando que a Bahia foi considerada 

um dos Estados com a melhor situação financeira do Nordeste. Destacou que, mesmo que a 

segurança pública passe por problemas na Bahia e no Brasil, houve o investimento no Centro de 

Operações e Inteligência de Segurança Pública no Estado. O orador foi aparteado pelo Deputado 

Adolfo Viana. Horário do Bloco Parlamentar DEM/PPS – O Deputado Hildécio Meireles criticou o 

pronunciamento do Deputado Alex Lima e comentou que as finanças do Estado têm muitos pontos 
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obscuros que dificultam a análise das contas do Governo. Concluiu concordando com os Deputados 

Soldado Prisco e Adolfo Viana na questão da falta de segurança pública no Estado. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Alex Lima. O Deputado Soldado Prisco convidou os pares para conhecerem 

a condição sucateada de trabalho dos policiais no Estado. Encerrou solicitando que o Governo cumpra 

as decisões judiciais transitadas em julgado e favoráveis à categoria. O orador foi aparteado pelo 

Deputado Alex Lima. Horário do PT – A Deputada Fabíola Mansur comunicou que já foram 

arrecadadas mais de 60 bolsas de sangue pela unidade móvel do Hemoba no dia de hoje e agradeceu 

aos Líderes, Deputados Zé Neto e Sandro Régis, que consentiram a tramitação do projeto de lei de 

autoria dela que institui o dia 04 de abril como o Dia do Procurador do Estado. O Deputado Joseildo 

Ramos teceu comentários a respeito da delação de Eduardo Cunha, que questiona as relações do 

Presidente da República com diversos investigados. Encerrou falando da fragilidade do Governo 

Michel Temer e criticando a PEC 55. Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão 

por duas horas. ORDEM DO DIA – Em decorrência do acordo firmado entre os Líderes do Governo e 

da Oposição, foram submetidos à discussão única e votação, com dispensa das formalidades 

regimentais, e aprovados por unanimidade, os Projetos de Lei de nos: 22.011/2016, de autoria do 

Poder Executivo, que “Altera a Lei nº 13.467, de 23 de dezembro de 2015, a Lei nº 12.610, de 27 de 

dezembro de 2012, e a Lei nº 11.477, de 01 de julho de 2009, e dá outras providências”, relatado pelo 

Deputado Aderbal Caldas, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou favoravelmente com a 

introdução de emenda que acatou do Deputado Luciano Ribeiro; e 22.042/2016, de autoria do Poder 

Executivo, que “Institui a Bolsa de Estímulo à Permanência em Atividade de Classe para os servidores 

públicos estaduais efetivos pertencentes à carreira de Professor do Magistério Público do Ensino 

Fundamental e Médio”, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, no âmbito das Comissões conjuntas, 

que opinou favoravelmente. Submetido à 1ª discussão e votação, foi aprovado, por unanimidade, o 

Projeto de Lei nº 21.651/2016, de autoria da Deputada Fabíola Mansur, que “Institui o dia 04 (quatro) 

de abril como o Dia do Procurador do Estado na Bahia e dá outras providências”, relatado pelo 

Deputado Pablo Barrozo, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou favoravelmente. O Sr. 

Presidente convocou uma Sessão Extraordinária, a ser realizada um minuto após o encerramento 

desta, para votar em segundo turno o Projeto de Lei nº 21.651/2016 e declarou encerrada a Sessão, 

à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Jânio Natal, Marcell Moraes, Paulo Rangel, 

Roberto Carlos e Targino Machado (05). 
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         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


